

# 奋斗者 正青春

## 第26届“中国青年五四奖章”评选揭晓

### 我省杨永修获殊荣

本报5月3日讯(记者王超)在中国共产党成立100周年之际,共青团中央、全国青联共同颁授第26届“中国青年五四奖章”,表彰青年中的优秀典型和模范代表,激励广大青少年踔厉奋发、勇毅前进,以优异成绩喜迎党的二十大胜利召开。其中,我省杨永修被授予第26届“中国青年五四奖章”。

杨永修现任中国第一汽车股份有限公司研发总院试制所加工中心技师、高级技师、高级工程师。他勤于钻研、破解技术难题,先后完成20多项国家级、集团级重点项目的加工任务。疫情期间,4次助力红旗HS5、C229副车架复工复产,攻克四驱分动器超硬材料加工难题,成功完成汽油机45%热效率技术研究等多个重点项目的试

制,累计攻克130多项技术难题,节约价值1200多万元。他勇于创新、掌握核心技术,总结技术资料23篇,累计发表《一种夹具拆卸装置》等国家专利18项,发表《立式加工中心第四轴转台精度手动调试方法》等期刊论文2篇,7项创新成果在国家发明展中获得1金4银2铜。他在数控技术研究中提炼形成三步操作找正法,此项创新成

果获集团科技创新一等奖,荣获长春市职工先进操作法。他知行合一、传承工匠精神,作为吉林省师徒工作间和劳模创新工作室技术负责人,他围绕项目攻关、技术创新、人才培养三方面开展试制技术研究,在数控技术方向对集团多个分子公司和部门员工累计培训1000多人次,解决技术难点60余项。

## 用奋斗镌刻青春荣光

育欣

五月花海,百年盛放。又是春光灿烂时,又迎五四青年节。穿越百年,今日的中国青年是以“党的助手和后备军”为荣,在习近平总书记关怀下,不忘初心、勇毅前行的时代新人。在这个充满青春气息、饱含向上力量的节日里,牢记总书记的谆谆教诲,发扬五四精神,立志民族复兴,不负韶华,不负时代,不负人民,争做新时代的奋斗者、追梦人、实干家,是吉林事业的召唤,是吉林青年的誓言。新时代吉林全面振兴全方位振兴的热土也让广大青年的梦想之花在青春枝头更加绚丽绽放。

青年、关怀青年、信任青年。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党站在确保党和国家事业薪火相传的战略高度,亲切关怀青年成长成才,为做好新时代青年工作指明了前进方向。对于新时代的中国青年,习近平总书记始终如一地关心、关爱,殷殷嘱托,寄予厚望。广大青年青春向党、不负人民,满怀赤子之心,踔厉奋发,谱写青春乐章。

在党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革进程中,总能看到青春足迹、青春奉献,在白山松水间的奋斗凯歌中,总能见到青年一代勇当开路先锋、争当事业闯将。越是关键时刻越有青春力量。我省本轮疫情发生以来,广大青年主动请缨、勇毅前行,有的奋战在救治患者的最前沿,有的坚守在社区防控的第一线,有的奔忙在民生保障的“最后100米”……他们挺身而出,彰显战“疫”青春担当,展现了新时代吉林青年的青春风采。当前,全省已经进入巩固成果、动态清零、逐步恢复生产生活秩序的新阶段,广大青年咬紧牙关绷紧弦,严防严控不松懈,复工复产干劲足,传递蓬勃正能量。

同向同行、共同前进的一代,生逢盛世,重任在肩。这个伟大时代为青年成长成才提供了丰厚馈赠和丰富滋养,为广大青年实现青春梦想、创造人生辉煌提供了无限机遇和广阔舞台。实现中华民族伟大复兴的中国梦,需要一代又一代有志青年接续奋斗。在逐梦的征途上,必然会有艰巨繁重的任务,必然会有艰难险阻甚至惊涛骇浪,广大青年应立足新时代新征程,坚定不移听党话、跟党走,更加自觉地肩负时代使命,发扬拼搏奋斗精神,胸怀梦想、脚踏实地、埋头苦干,将个人的青春理想融入时代发展的洪流之中,以实干书写人生,用奋斗镌刻荣光。

有这样一群“大白”——他们穿梭在城市的各街道社区,为志愿者做“服务员”。长春市投集团的王朕,就是其中一员。他来自长春市志愿服务联合会,疫情期间负责接收捐赠、调度物资,为长春市14个县区市一线志愿者提供物资供应保障。

专项物资,分门别类搬运摆放整齐,盘点登记以便于领取发放,常常是一批没有完成入库就又接到一批。让他骄傲的是,从服务至今,他们接收、发放了近百吨防疫物资。在他和行动项目组志愿者的共同努力下,所经手的物资无一遗漏、无一差错。

“我年轻,我来吧!”这是长春市南关民康街道“90后”机关干部曲效言参加抗疫时经常说的一句话。本轮疫情发生以来,他几乎做遍了社区抗疫工作中的急难险重工作,同事们都说,“效言是咱们街道抗疫的一块砖,哪里需要就往哪里搬!”

疫情之初,曲效言第一时间主动要求下沉到工作任务最为繁重的九圣祠社区。无论是维持秩序、登记扫码,还是扫楼排查、发放抗原自测试剂,他抢着爬最高的楼栋,领更艰巨的任务。为了避免更换防护服,曲效言常常一整天不吃一顿饭、不喝一口水。第二天依然精神百倍投入工作。

## “90后”志愿者: 服务“大白”的“大白”

本报记者 韩雪洁

来,王朕毅然告别妻子和家中5个多月的宝宝,奔赴抗疫战场。紧急关头,中宣部、中央文明办在吉林省开展疫情防控“志愿者服务关爱行动”,为百姓排忧解难,也为奋战在一线的志愿者保驾护航。王朕第一时间加入长春市志愿服务联合会疫情防控“志愿服务关爱行动”。

在物资分发过程中,为了保证志愿者能第一时间收到所需物资,王朕和行动项目组的志愿者还要承担起运送物资的工作,每天按需分类,分拣打包,往返社区、小区、卡点以及抗疫志愿者服务中心运送物资。为了确保接收、分发和转运物资安全,他要协同伙伴对所有物资进行“点对点”接收转运,落实“一次一消杀”的物资安全保障标准。他们穿着防护服进行工作,常常是汗水浸透衣服,湿了又干、干了又湿。

根据工作需要,民康街道成立“追阳小队”,曲效言得知消息后再次请缨。十多天的时间里,他经常是半夜两三点核酸检测结果一出来,立刻就对涉及的居民进行追踪,做到事不过夜、分秒必争,每天甚至连两个小时的睡眠都无法保证。

### 我年轻,我来吧!

本报记者 刘霄宇

在抗疫一线,曲效言是最敢拼的勇士、最可靠的战友、最暖心的大白。但当他想起怀孕的妻子,不能陪伴在身边的愧疚和担心还是萦绕于心,因为他们已经40多天没见面了。

“承担过的青春才会厚重,历练过的青春才会闪耀。”这句话是青年党员、长春市益创汇社会工作服务中心理事长蒋鹏的座右铭。疫情发生后,蒋鹏带领单位团员和社工第一时间深入基层社区,协助开展核酸检测、居民保供、物资调运和服务队伍组建等工作。

蒋鹏有丰富的志愿服务和社会工作经历,疫情发生初期,他发挥专业优势,结合益创汇社会工作服务中心业务,发布《疫情防控志愿服务组织建议与思考》原创文章,协同政府相关部门发布多篇疫情防控志愿服务指引,通过线上语音授课、视频直接授课、线上学习答题等互动模式,与省市志愿服务联合会集中开展多期志愿者线上培训。“通过系统专业的培训学习,新招募的志愿者参与疫情防控的志愿服务能力很快得到提升,大大缩短了岗前培训时间。”蒋鹏表示,益创汇社会工作服务中心协助政府相关部门招募志愿者2700余人,建立志愿者服务群20余个,为基层输送志愿者千余人。

曲效言的妻子知道他总在一,白天怕打扰他工作,晚上又怕吵他休息,所以俩人约定由曲效言每天得空了给她打电话,可一忙起来,这样的约定总是落空。偶尔一次通话,曲效言也从不说自己的苦和累,只是轻松地告诉妻子,“我现在做的是一项很有意义的工作,抗疫胜利是送给我们孩子最好的出生礼物。”

开展志愿服务期间,蒋鹏发现一些居家群众有购药和就医需求。“但是静态管理期间,他们又出不去。”蒋鹏又在第一时间加入“寻医问药爱心志愿服务队”,希望通过自己的工作帮助更多居家群众解决生活难题。

延边大学艺术学院团委书记姜贺洋,从吉林省本轮疫情开始就住进了办公室,直到4月26日,他已经和学生们在封闭的校园里共度了45天。他把三生的女儿交给了妻子和父母,把全部精力留给了学生,“学生是我在学校的孩子,我必须留下来照顾他们。”

延边大学艺术学院团委书记姜贺洋,从吉林省本轮疫情开始就住进了办公室,直到4月26日,他已经和学生们在封闭的校园里共度了45天。他把三生的女儿交给了妻子和父母,把全部精力留给了学生,“学生是我在学校的孩子,我必须留下来照顾他们。”

## 和学生在一起的45天

本报记者 裴雨虹

色,有学生突发疾病,他会第一时间到场,把学生送至校医院治疗。在姜贺洋的带领下,艺术学院的150余名团干部和团员加入了学校的志愿服务队伍。他们穿上“橙马甲”、戴上“小红帽”行动起来,积极参与学校全员核酸检测引导、食堂秩序维护、密集人群疏散等工作,发放口罩、清洁校园……为美化生活环境贡献着青春力量。还有部分学生积极参与“小白”团学突击队,为战斗在抗疫一线的

转,累计浏览量超过百万余人次。作为卧龙合唱团负责人,姜贺洋感动于学生的积极,“我们用一周时间完成了合唱作品,孩子们‘艺’起抗疫、热情高涨、各展所长,挥洒着青春力量。”

每天清早起床、深夜入睡,姜贺洋和孩子们在在一起的日忙碌而充实。“时间过得很快,好像一眨眼,40多天就过去了。”他渐渐适应了睡在沙发里,习惯了早起早睡,记住了每个人的寝室,也和孩子们越走越近、越来越亲……

面对来势汹汹的疫情,全省上下万众一心,拧成一股绳,形成了强大的战“疫”合力。在这股战“疫”力量中,有这样一群人,他们朝气蓬勃,充满活力;他们冲锋在前,勇挑重担;他们为校园的防疫安全无私奉献、默默守护。这就是我省高校大学生志愿者,在校园的防疫战场上彰显着新时代青年的担当与责任,绽放着最美丽的青春力量。

## 彰显新时代青年担当

——我省大学生校园防疫记事

本报记者 李开宇

虽然不能奔赴抗疫一线,但长春医学高等专科学校的同学们,从来都没有忘记医者的担当和使命。面对严峻的疫情防控形势,校院两级团学干部主动向团委及所在团总支请战,在做好自我管理的同时,迅速组建了由600余名学生骨干组成的6支“团学突击队”,与学校风雨同舟,共同守护校园安全。在全校师生的眼中,这支突击队是校园里风雨无阻的送餐员、不遗余力的搬运工、准时出现的兼职消杀员,更是维稳秩序的安全员。

作为“青马突击队”队长,连日来的志愿服务让2020级护理专业学生孟庆彤深有感触:“这场疫情大考,对我们来说是一堂生动的职业素养课,同学们纷纷投身校园抗疫一线,专业的岗前培训,多次的核酸检测服务,让我们对自己所学专业有了更扎实的掌握、更深的理解和更加坚定的职业信念。今天的我们秉承无私奉献的精神坚守校园,未来的我们将牢记‘医道天德’的校训守护人民生命健康!”

学校学生处处长张鹏飞说:“疫情让同学们遇到了很多困难,但同时也收获了很多,他们更加坚强、成熟了。这段时间,在正常的教学内容的同时,我们在课程上还引入了政治思想引领教育,进一步加强学生对防疫工作的理解和领悟。课余时间也准备了多项云端文体活动,同学们的参与度很高,丰富了课余生活,也舒缓了心理焦虑。”

学习之余,长春医高专的同学们还积极参与学校组织的各类线上文体活动,自编的“防疫舞”拍成视频推送,结合所学的医学知识,制作的优秀防疫科普知识实训作业被长春市健康教育中心采纳并在全社会推广,为抗疫工作贡献了一份力量。

疫情期间,积极参与志愿服务,贡献青春力量,是很多高校学生的心愿。长春金融高等专科学校学生魏子惠也是校园中的一名志愿者,其中的一项工作是维持食堂就餐秩序,看似简单的服务,却让她体会到了志愿者的意义和价值。“疫情原因,同学们的心情都比较焦躁,在维持秩序时,难免会有同学不予配合一米距离排队,每一次我都耐心地

和同学们讲解其重要性,偶尔会有个别同学急于购餐后去做核酸检测,我就主动帮助同学协调解决。这些事虽然很小很平常,却是我为维护校园安全作出一点贡献。尤其是每次听到同学们对我们的志愿服务表达赞许的时候,我觉得自己的工作是非常有意义的。”

疫情发生以来,长春金融高等专科学校党委高度重视,在人员短缺,防控任务繁重的情况下,全力保障学生的健康和学习生活,在老师们的带动下,同学们纷纷主动加入志愿服务队伍。

金融服务与管理专业学生周琦琪就有一段难忘的志愿服务经历。“每天早上7点是我发放自测盒的时候。我必须早起准备自测盒,发放到每个宿舍,等同学们做完,统一收好,统一上交。从开始工作的不熟练,到感受到同学们的积极配合,我们的志愿工作越来越顺利。虽然不能身先抗疫一线,作为新时代的青年,能为国家,为学校贡献一份力量,我觉得很自豪。”



不懈奋斗

新华社发 曹一作

## 青春在「疫」线闪光

本报记者 李娜